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NEJVETSI SPOLECNY DELITEL

Definice:

Spolecny délitel prirozenych Cisel a, b je kazdé prirozené Cislo d, pro které plati
dla a d|b.

Nejvétsi spolecny délitel prirozenych Cisel g, b je ten ze spolecnych déliteld,
ktery je délitelny vsemi spolecnymi déliteli Cisel a, b. Oznacujeme D(a,b).

* V. mnoziné prirozenych Cisel lze téz fici, ze nejvetsi spolecny délitel Cisel a, b je
nejvetsi (maximalni) Cislo ze spolecnych délitelu Cisel a, b.

* Nejvétsi spolecny délitel Cisel a, b mUuzeme urdit rGznymi zpusoby:
a) vyuzitim definice,
b) pomoci tzv. Euklidova algoritmu,

c) pomocirozkladu danych ¢isel na soucin prvocinitelu -
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Priklad 1:

Urcete mnozinu vsech spolecnych délitela Cisel 24 a 30 a nejvétsiho spolecného
délitele cisel 24 a 30.

Reseni - dle zpiisobu a)

Cislo 24 je délitelné ¢&isly 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24.

Cislo 30 je délitelné ¢isly 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30.

Mnozina vSech spolecnych délitell Cisel 24 a 30 je {1, 2, 3, 6}.
Nejvétsi spolecny délitel D(24,30) =6

(Cislo 6 je délitelné vSemi spolecnymi déliteli Cisel 24 a 30, tj. plati
1/6, 2|6, 3|6, 6|6).
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Véta 3.

Jestlize prirozené cCislo a dava pri déleni nenulovym prirozenym cislem b nenulovy zbytek z, tzn. a =
b.q+z a z<b, pakplati, Ze mnoZina vSech spolecnych délitelti ¢isel a, b je mnoZinou vSech
spolecnych délitelli Cisel b, z. Také nejvétsi spolecny délitel Cisel a, b je roven nejvétSimu spolecnému
déliteli Cisel b, z, tj. D(a,b) = D(b,z).

e Tim prevadime problém urceni D(a,b) na urceni D(b,z). Pfitom b <a, z< b.

* Na vete 3 je zalozen postup vypoctu nejvétsiho spolecného délitele dvou
prirozenych Cisel a, b nazyvany Eukliduv algoritmus. Pouziti Euklidova
algoritmu ukazeme na prikladu:
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Priklad 2:
Urcete nejvetsi spolecny délitel Cisel 268 a 80 pomoci Euklidova algoritmu.

Reseni - dle zpiisobu b)

* 268: 80=3 neboli 268 =80.3 +28
28 /7 /
* 80:28=2 80=28.2+24
24 / / D(268,80) = D(80,28) =
¢ 28:24=1 28=24.1+ 4 D(28,24) =D(24,4) = 4
4 '
* 24:4 =6 24=6.4 + 0
0

Nejvetsi spolecny delitel Cisel 268 a 80 je Cislo 4, tj. posledni nenulovy zbytekssaid
postupném déleni Euklidova algoritmu.
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Piiklad 3:
Urcete nejveétsf spolecny délitel tisel 96 a 64 pomocf rozkladu na prvocinitele.

Redeni - dle zpasobu c)

Urcéime rozklad na prvodinitele cisel 96 a 64.

96=2°.3

64 = 26

D{96,64) uréime jako soucin prvodisel, které jsou obsaZeny souéasné v rozkladech obou

Cisel s mensim exponentem.

D(96,64) =25 =32
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Priklad 4:

Urcete nejvetsi spolecny délitel cisel 360 a 504
a) pomoci Euklidova algoritmu,

b) pomoci rozkladu na prvocinitele.

Priklad 5:

Urcete nejvetsi spolecny délitel cisel 455 a 273
a) pomoci Euklidova algoritmu,

b) pomoci rozkladu na prvocinitele.
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Definice:

Prirozena Cisla a, b se nazyvaji nesoudélna prave tehdy, kdyz je jejich
nejvetsi spolecny délitel roven 1, tj. D(a,b) = 1.

Prirozena Cisla a, b se nazyvaji soudélna prave tehdy, kdyz je jejich nejvétsi
spolecny délitel veétsi nez 1, tj. D(a,b) > 1.

* Cisla 4 a 3 jsou nesoudéIna, nebot D(4,3) = 1

Tato definice se da rozsifit na konecny pocet prirozenych Cisel:
1) Cisla 4, 3, 7, 5 jsou nesoudé&lnd, nebot D(4,3,7,5) = 1,

2) Cisla 8, 12 jsou soudélnd, nebot D(8,12) > 1.
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Priklad 6:
Kolik riznych obdélniku Ize vymodelovat ze 60i shodnych ctvercu?

Reseni:
60 shodnych Ctvercu Ize posklddat do obdélniki o rozmérech:
1x60
2 x 30
3x20
4x15
5x12

6x10 Celkem Ize vymodelovat 6 rtiznych obdé/ni

00[]\\
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Prikiad 7:

Obdélnik o rozmérech 56 cm a 98 cm se md rozdélit pFickami rovnobéZnymi
se stranami obdélniku na ctverce co mozna nejvetsi. Kolik bude ctverci a
faka bude délka jejich strany?

Re3eni:

56=7.23

98=2,72

D{98,56)=2.7 =14 ¢m

98:14=7

56:14=4 Strana (tvercil je 14 cm, celkovy pocet &tverci je 4. 7 = 28.
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Pfiklad 8:
Urcete vSechny prirozené délitele Cisla 72.

Redeni:

72=2.36=2.2.18=2.2.2.9=2.2.2.3.3=23 32

20=1 (21 = 22=4 |23=8 R st 1z we :

S VSichni prirozeni délitelé Cisla 72 jsou
3" =1 1 2 4 3 uvedeni v tabulce, tj. jsou to &isla: 1,
31 =3 3 6 12 24 2,3,4,6,8,9,12, 18, 24, 36, 72.
32=9 9 18 36 72
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Priklad 9:

Urcete vSechny prirozené délitele Cisla 180.

Redeni:

180=2.90=2.2.45=2.2.3.15=2.2.3.3.5=2%_3%2.5

30.5%=1 [ 31.5%=3 | 39.51=5 | 3L.52=15 | 32.50=9 | 32,51=45
20 =1 1 3 5 15 9 45
21 = 2 6 10 30 18 90
22 = 4 12 20 60 36 180

Vsichni prirozeni délitelé Cisla 180 jsou uvedeni v tabulce, tj. jsou to Cisla: 1, 2, 3, 4,5, 6,9, 10, 12, 15
18, 20, 30, 36, 45, 60, 90, 180.

!
00[]\\
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Poznamka:
Uvazujme prvociselny rozklad slozeného Cisla a:

— €1 ,.E2 e
a_pl lpz . e lpk ’
P41, P2,.., P jsou prvocisla,
e1,€; .., € Jjsou nenulova pfirozena cisla.

Pak potet viech déliteld &isla vyjadiime jako_

Ovérime si vzorec na predchozi tloze, kde a = 180:
180=22.32.5 ™M =2, P2 = 3,p3=5 = = 2, E2=2, Eg=1
1'.'=(81__+ 1)' '(Ez"‘l) * (EE"‘ 1)=3 »3:2=18
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Priklad 10:

Urcete vsechny prirozené délitele cisel:
a) 100

b) 120

c) 350




